

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre « 5'00
Número del día 10 céntimos:
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:
Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

La Semana Mayor

Los sacrosantos misterios que en esta semana se conmemoran, la imprimen señalado carácter.

Fecha augusta, no tan solo para el mundo católico, sino para la humanidad entera, es aquella en la que se consumó la redención, sellando con su sangre el Hijo de Dios su alianza con el mundo.

Así como las fechas memorables de los individuos, de las familias y de los pueblos, se conmemoran porque de esta manera se rinde un tributo al hecho que se recuerda, de igual modo los días consagrados a recordar aquel trágico drama que tuvo su desenlace en las cumbres del Gólgota, deben de ser días consagrados a la meditación y al recogimiento.

Si es casi un acto de abotargamiento de los sentidos morales, el de reír, cuando todo a nuestro alrededor llora, si sería casi criminal y digno de toda censura, entregarse a la alegría y al placer en el aniversario de la pérdida de una persona querida, es una verdadera incorrección material y moral la de en estos días de la Semana más solemne del año, no demostrar con actos el debido fervor religioso, porque no debe olvidarse que se conmemora el acto más solemne de toda la historia del mundo; la alianza eterna entre Dios Todopoderoso é Infinito que envía a su Hijo a la tierra para enseñarnos a sufrir con paciencia y resignación todas las penas y los quebrantos, al par que a darnos las reglas más grandiosas que se pueden ofrecer de amor y de fraternidad.

Esto es lo que en estos días, el mundo católico, con todas las solemnidades del culto, celebra.

DE NUESTRA EDICION DE AYER

NOTICIAS VARIAS

Solicitud

El vecino de Chiclana de la Frontera Lázaro Aragón Vela, dirige instancia al señor gobernador civil, en la que ruega quede sin efecto la reclamación que ante la autoridad gubernativa, tenía hecha sobre indemnización por accidente del trabajo.

Nuevo académico

En la Real Academia Hispano-americana de Ciencias y Artes, hoy domingo, 5 del corriente, se verificará a las dos y media p. m. en el salón de la Academia, Escuela de Bellas Artes, la recepción pública, como académico de número, del doctor don Octavio Ramos Boix.

Mordido por un perro

En el rancho la «Dehesilla», término de Villamartín, fué mordido por un perro el hijo del colono de dicha finca llamado Juan Valenzuela Román.

Reconocido por el médico el referido joven, presentaba una herida de tres centímetros de extensión en la región glútea lado izquierdo.

Según noticias que se tenían de tres días antes, habían sido atacados en Villamartín varios canes de hidrofobia, por lo que la guardia civil dió muerte al perro que había mordido a dicho joven, por si el animal pudiera haber tenido dicha enfermedad en evitación de mayores consecuencias.

Contingente

Por cuenta de su contingente provincial, ingresaron ayer en la Caja de la Diputación, los Ayuntamientos de Los Barrios y Chipiona.

Título

En este Gobierno civil se ha recibido el título de corredor de comercio a favor de don Luis Ramonatcho.

Comisión Mixta

Mañana lunes corresponde hacer su presentación ante la Comisión Mixta de Reclutamiento, al efecto de las alegaciones, a los mozos del actual reemplazo de los pueblos de Chipiona y Tarifa.

Requisitoria

El Juzgado de Instrucción del Puerto de Santa María, interesa la presentación ante el mismo de los parientes más cercanos de Antonio Jiménez Morales, que falleció el 24 de Enero último en la posada de «Las Columnas», de dicha población.

Detenido

En Bornos fués detenido por la guardia civil el vecino Juan López Enrique, por haber causado heridas de gravedad con un palo, a su esposa Dolores García Moreno.

Sociedad Ciclista

La Sociedad «Unión Ciclista Gaditana», participa de oficio al gobernador, haber trasladado su domicilio a la plaza de la Constitución núm. 16, accesoria.

La viruela

Durante el pasado trimestre no se ha registrado defunción alguna por enfermedad variolosa, en los pueblos de San Roque, Espera y Villaluenga del Rosario. En Sanlúcar de Barrameda se han registrado cuatro defunciones a consecuencia de la expresada enfermedad.

Devolución de fianza

De Real orden se acuerda que a don Jerónimo Gómez Carmona vicepresidente de la Sociedad anónima «Compañía Almadrabra Española», que tenía solicitado el establecimiento de una fábrica de salazón, se le devuelva la fianza que tenía presentada, por haber renunciado a dicha concesión.

Dicha fianza asciende a 2,353 pesetas habiéndose hecho el depósito en la Tesorería de Hacienda de Cádiz.

El «Valbanera»

De Barcelona y escalas llegó ayer el trasatlántico de la Compañía Pinillos y Compañía, Valbanera.

Ha traído importante carga y numeroso pasaje.

Por Telégrafo

Madrid, 4 (varias horas.)

Política y políticos

Contra el artículo 29

A primera hora de la mañana los republicanos visitaron al presidente del Consejo para anunciarle que combatirán el artículo 29 de la Ley electoral, especialmente en los casos en que las proclamaciones vengán con protesta.

Azcárate, como jefe de la minoría reformista, sostuvo el mismo criterio.

Igual propósito se le atribuye a los carlistas.

Actas leídas

En el Congreso van leídas 265 actas limpias.

Por la Exposición Hispano-Americana. — Por un producto nacional.

Una comisión sevillana visitó hoy al ministro de Estado solicitando de él,

que excite el celo de los cónsules en favor de la próxima Exposición Hispano-Americana.

Los comisionados también pidieron al marqués de Lema, que interceda cerca del Gobierno alemán a fin de que en aquella nación no sean aumentados, como se proyecta, los derechos arancelarios de Aduanas, de los vinos extranjeros.

Fiesta

Se ha declarado fiesta para los efectos de contrataciones en la Bolsa, el Jueves Santo.

Suspensión de un mitin

Por orden gubernativa se ha suspendido el proyectado mitin monstruo contra la guerra.

El Sr. Maura

Hoy llegó el Sr. Maura. En la estación era esperado por gran número de amigos.

Viene de la finca «La Mosquitina».

Besada y Bugallá

Hay almorzaron los señores Besada y Bugallá.

Senado

En la alta cámara se abrió hoy la sesión, dentro de la desanimación más espantosa.

Leyóanse los dictámenes enviados por la comisión de actas y quedaron sobre la mesa.

La sesión duró diez minutos.

Congreso

Comienza la sesión, bajo la presidencia del señor Besada.

En el banco azul se encuentran los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia.

Se procedió a elegir la comisión de incompatibilidades, quedando constituida por los señores Espada, Picón, Argüelle, Sánchez Albornoz Montes, Jovellar, Morote, Corrujedo, Rosales y Barriovero.

Acto seguido, se suspendió la sesión para que los citados señores empezaran a dar dictámenes.

Fué reanudada a las siete y media, suscitándose amplio debate, con motivo de las protestas formuladas en tres proclamaciones de diputados por el artículo 29.

En el debate intervinieron Azcárate, Burell, Romanones, Sánchez Guera, Pablo Iglesias y Barriovero.

El presidente inclinóse por la propuesta que hicieron Azcárate, Pablo Iglesias y Salvatella.

Acordóse que Besada buscara una fórmula entre los presidentes de las minorías, los cuales se reunirán a este objeto el lunes.

Se levantó la sesión.

Varias noticias

Pesetas para la Exposición

Por el Ministerio de Fomento, se han girado trescientas mil pesetas, con destino a la Exposición de Sevilla.

Huelga perniciosa

En vista de que los farmacéuticos de Murdia han acordado declararse en Huelga mientras no se atiende a las peticiones de sus compañeros de toda España, ha resuelto el gobernador, que las farmacias de los Hospitales y Casas Hospicios, atiendan al suministro del público, con el auxilio del personal de Hijas de la Caridad que ha ofrecido sus servicios prácticos.

5.000 dollar para una estatua de Cervantes.

Se dice que un español hace algún tiempo tenía recaudada entre los compatriotas

de New-York, 5.000 dollar con destino a una estatua de Cervantes.

Con motivo de la guerra hispano-yanqui se vió imposibilitado de realizar su proyecto.

Ahora al llegar a España ha puesto la cantidad a disposición de la Junta del Centenario de Cervantes.

Del Extranjero

Pastelería francesa

Dicen de París que en el Consejo de ministros celebrado ayer bajo la presidencia de Mr. Poincaré, tratase de apaciguar la agitación producida por el crimen de Mme. Caillaux, creyendo el Consejo que es peligrosa la excitación actual de los ánimos para el triunfo de los elementos gobernantes en las próximas elecciones generales.

Estudióse detenidamente el resultado y la marcha de los debates en la Comisión investigadora y se acordó reemplazar al fiscal general Mr. Fabre, trasladándole al Consejo de Casación.

Se nombrará fiscal a otro magistrado, cuyo nombre se reserva, para que sostenga la acusación contra la esposa del ministro de Hacienda.

Estas noticias han producido en París pésimo efecto.

Entierro

Hoy ha recibido sepultura el cadáver del hermano del célebre aviador Vedrines, víctima, hace dos días, de la caída de un aeroplano.

En la Duma

Telegrafían de San Petersburgo que la última sesión celebrada por la Cámara general de Representantes de las provincias ha sido agitada, llegando hasta extremos de violencia.

Tratábase de la cuestión conocida con el nombre de los «envenenamientos en las fábricas», y los representantes socialistas agudizaron sus proposiciones hasta el punto de que la mayoría se opusiera en absoluto a todas ellas.

Dos diputados fueron expulsados de la Cámara y suspenso en el ejercicio de sus funciones.

Griegos y albanes

Telegrafían de Atenas, que el Gobierno albanés ha movilizado un Cuerpo de ejército y, en breve, emprenderá operaciones contra Epirota.

Otros informes son contradictorios, pues mientras en unos se dice que los rebeldes han desistido de su proyectado ataque a Corizza, en otros se afirma que, después de un rudo combate, se apoderaron de aquella ciudad.

De Argelia

De Bata dicen, que partidas de bandidos pululan por las regiones fronterizas a Túnez.

El caid Bujid predica la guerra santa.

De San Petersburgo.—Resultado de una entrevista.

En los círculos diplomáticos afirmase que a consecuencia de la última entrevista celebrada por los soberanos de Alemania, Anstria é Italia, se han adoptado varios acuerdos importantes referentes al reparto de las fuerzas navales de la Triple Alianza en el Mediterráneo, para compensar el poderío de las escuadras inglesa y francesa en las costas africanas.

Respecto a Marruecos, Argelia y Túnez, se han reservado los aliados completa libertad de acción para salvar sus particulares intereses.

En las aguas del Asia Menor, se asigna preponderancia especial a la escuadra vitalicia.

Otra tentativa de robo

En la pasada noche, y al dar la vuelta por su distrito el cabo de serenos Reyes, notó que el candado de la carbonería sita en la calle Adolfo de Castro esquina á la de Vea-Murguía, parecía tener señales de fractura.

Reconocido que fué, vió que la pestaña del candado estaba forzada, quedando por tanto la entrada libre.

Con el sereno de la demarcación pasó aviso al propietario de dicho establecimiento, que habita en el local mencionado.

Una vez éste presente, hizo un registro general, viéndose que no faltaba nada en absoluto.

El propietario de la mencionada carbonería llámase Antonio Gómez.

Los «cacos» no han sido capturados.

Escasa capacidad de los antiguos sabios

Es muy curioso el siguiente artículo de *La Correspondencia Militar*:

«Tomando ideas y párrafos de dos obras más, inéditas, ahí van las siguientes observaciones que excitarán el espanto de los críticos:

Digo y voy á demostrar que los grandes sabios de la antigüedad, aquellas eminencias, con cuyos sagrados é indiscutibles nombres nos llenamos la boca á todas horas, aplastando con ellos á nuestros contrincantes en las discusiones, no poseían la capacidad intelectual de los actuales imberbes adolescentes; pero tén-gase en cuenta que no comparo los listos de entonces con los tontos de ahora—siempre los hay—sino listos con listos y tontos con tontos, no faltando algunos de éstos entre los que pasan como sabios; verbigracia: varios filósofos.

Para hacer más tangible la demostración, la fundaré en las Matemáticas, aunque lo mismo pudiera fundarla en cualquiera otra de las ciencias naturales, que son las verdaderas.

Todos saben que el estudio de una ciencia, facilísimo en lo elemental, se hace más difícil á medida que se profundiza, y llega á ser insuperable para muchos, aunque no carezcan de algunas luces naturales.

Las dificultades de la invención siguen la misma marcha ascendente; inventar la resta conociendo la suma, es mil veces más fácil que inventar los cálculos superiores, conociendo el Algebra elemental.

Ahora, compárese la inteligencia de aquellos sabios que se quedaron estancados en los elementos de la Aritmética y de la Geometría, con la de los niños de épocas modernas, que resuelven problemas mucho más difíciles que aquellos que los sabios antiguos dejaron sin resolver.

Hoy, el caso de Newton, quien—si no me engaña la memoria—á los quince años, advirtió que era falsa la demostración que hacía siglos venía dándose á un principio aritmético, es frecuentísimo.

En el modesto Colegio de Infantería, donde apenas estudiábamos algunos elementos de esas materias, hubo repetidos casos y tal vez en asuntos más difíciles.

Dióse por un profesor un método erróneo para hallar las proyecciones del vértice del ángulo triédrico formado por los planos superior y exterior del parapeto de la superficie alabeada lateral de una tronera, y un cadete demostró el error, con lo cual se abandona el método.

Tocóle en pleno examen á otro cadete bastante desaplicado hallar la relación de la circunferencia al diámetro, problema que no había estudiado ni leído siquiera; y todo se le volvía hacer garabatos en la pizarra, impacientando á los examinadores que le daban prisa, sin que él les hiciera caso, hasta que halló una so-

lución—más científica que la de Arquímedes—, la explicó, y fué aprobado.

Este mismo, á la hora de estudio, llamó al profesor que vigilaba, y le demostró que era errónea la demostración que el texto daba á un problema de descriptiva.

El profesor halló justa la observación, encargó al cadete que buscara demostración exacta, que el maestro buscaría también; y, efectivamente, al siguiente día, profesor y cadete, cada cual llevaba su demostración estudiada, enmendando la obra de texto.

Otros casos parecidos pudieran ser citados.

Y si esto ocurría en establecimiento tan modesto, en aquellos otros donde se profundiza el estudio de la ciencia los hechos son más flagrantes; por ejemplo: Academia facultativa existe, donde el alumno de un curso escribió obra que sirvió de texto para curso más adelantado.

¿Y hubieran hecho lo mismo aquellos sabios de la antigüedad que no llegaron á entender el significado de las cantidades negativas? No, ciertamente.

Otro ejemplo: un maestro elija un discípulo de catorce años que ignore la Geografía, conozca la Geometría elemental y no sea tonto, llévelo á orillas del Mediterráneo, pregúntele; y véanse las probables contestaciones del niño.

—Sabiendo que vemos más borrosos los objetos á medida que están más lejos, dime: si el mar fuese plano, ¿veríamos en el horizonte esa línea tan bien definida, y, al parecer tan próxima?

—No, señor; la veríamos borrosa.

—¿Luego el mar está más bajo, más allá de esa línea?

—Sí, señor.

—Embarquémonos, niño, y veamos si desde esa línea, donde vemos aquel barco, el mar está en cuesta descendente... Ya llegamos... hemos perdido de vista, primero, la orilla; luego, las vargas; después, las cumbres... ¿qué opinas?

—Que parece que el mar está más alto entre la tierra y nosotros, como si la superficie fuera convexa.

—Observa que ahora ya no se ve tierra, y que el horizonte es siempre circular y próximo: parece que va marchando con nosotros.

Pues eso, maestro, es como si fuéramos avanzando por la línea de los centros de una serie de casquetes esféricos...

Vemos, pues, que lo que hoy está al alcance de la vista y de la inteligencia de un niño de catorce años no era visto ni comprendido por aquellos sabios, á quienes Colón tardó tanto en convencer, á fines del siglo XV, porque aún estaban muy dudosos.

De estas observaciones deduzco, que si resucitasen todos aquellos sabios, no tendrían capacidad suficiente para prepararse al ingreso en una Academia científica; por ejemplo: la de Caminos.

¿Se dice que el hombre torpe ó listo, es el mismo en todas las épocas? Pues tal supuesto es falso.

Cuando una serie de generaciones se dedica á una serie de trabajos materiales ó intelectuales, de un mismo género, ó sucesivamente los va abandonando, su vigor físico ó mental, crece ó decrece de un modo extraordinario.

El salvaje carece de fuerza para vestir la armadura, pero carga con un escudo de madera para su defensa, y su vigor crece con la costumbre de llevar ese peso; engendra un hijo tan vigoroso como él y que idea cubrirse el pecho con la piel de un paquidermo, con lo cual adquiere mayor fuerza.

Así, de generación en generación, van creciendo paralelamente el peso de las armas y el vigor para usarlas, hasta llegar á vestir el hierro desde los pies á la cabeza; pero se inventa la pólvora, aquella costumbre decae, desaparece, y ya, ni salvajes ni civilizados, pueden cargar con las antiguas armas.

Eso es lo que pasa con la inteligencia y con los progresos científicos.



Un CATARRO mal cuidado trae una bronquitis crónica.

Por consecuencia de haberlo dejado los **bronquios** son irritados, sobreviniendo una **tos** tenaz, dolorosa, seguida de esputos, flemas, la ronquera se hace oír, luego nacen **dolores de costado, esputos de sangre**, seguidos de decaimientos de fuerzas. Sin perder un momento hace falta tomar el

PECTORAL RICHELET
—(Sin Alcohol — ni Azúcar)—

que vá inmediatamente á **calmar la tos, decongestionar sus mucosidades, cicatrizar las lesiones** y al mismo tiempo **fortificar** sin cansar ni irritar el **estómago** puesto que **no contiene ni alcohol ni azúcar.**

Precio del frasco: 4 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España.

Laboratorio L. RICHELET, Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)
Depositarío general para toda España:
D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIÁN 104

El primero y verdadero fundador de la ciencia fué un salvaje que, un poco menos estúpido que sus compañeros, empezó á contar por los dedos, y, enseñando este método á su hijo, le aclaró poco, muy poco, la inteligencia que el chico empleó en ampliar la cuenta usando piedrecitas en número algo mayor que el de los dedos.

El nieto, heredero de una estupidez algo menor que la de sus antepasados, y con el auxilio de lo aprendido de éstos, pudo verificar algunas operaciones de suma y resta...

Veamos la distancia que media entre aquel salvaje y Platón y Aristóteles, y veremos que es mucho menor, en lo intelectual, que la que separa á estos sabios de Leibnitz, Newton y los hermanos Bernoulli.

Demostrado el hecho de que el crecimiento de la inteligencia humana, paralelo al de la civilización, es indefinido, resulta graciosísimo el afán con que, traductores, compiladores y críticos, se obstinan en hacernos creer que los modelos que nos legaron los antiguos, nunca serán igualados por postas, literatos y filósofos presentes y futuros.

Pero volvamos al asunto en su aspecto científico, que es el más interesante y aseguremos que las infinitas invenciones modernas son debidas al gran desarrollo adquirido por la inteligencia, la cual ha de acrecentarse mucho en épocas futuras.

GUALTERIO M. SECO.

Junta de Salvamento de Naufragos

Bajo la presidencia del digno señor comandante de Marina D. Miguel Ambulody, celebró sesión ayer tarde en la Capitanía del puerto, la Junta local de la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos.

Concurrieron los Sres. D. Carlos Barrié, D. Adolfo García Cabezas, general de Infantería de Marina Excmo. Sr. D. Jo-

sé Cebrían, D. José de Vilchez-Chell, D. Antonio Millán Núñez y don José María Tomassi, capitán de la Compañía Trasatlántica.

El Sr. Comandante presidente dió cuenta de la renuncia presentada por el Secretario de la Junta D. Arturo Marreco, acordándose hacer constar el sentimiento por su cese, nombrándose por unanimidad para el desempeño de dicho puesto al capitán de la Trasatlántica, D. José M.ª Tomassi.

Se dió cuenta de los proyectos que estaban á estudio de la Directiva, consistentes en la instación de una caseta en la Punta de San Felipe, para el bote de salvamento de la Sociedad, dejando la caseta que en la calle Sacramento existe y en la que dicho bote se halla, para destinarla á garaje, previo arriendo.

Asimismo quedó acordado la instalación de una estación de salvamento en Conil, dependiente de la de esta capital.

Colocar un cepillo petitorio en el patio de la Capitanía, ofreciendo el Sr. Barrié rentirlo en nombre de la Compañía Traisatlántica.

Se acordó darle las más expresivas gracias.

Y por último hacer entrega de los premios que le fueron otorgados á tres tripulantes del vapor «Fran», cuando este buque regrese á Cádiz.

Subasta voluntaria

Por voluntad de su dueño, se vende la casa en esta ciudad, calle de Bilbao, número 5, á la alza de 16.000 pesetas.

El acto del remate tendrá lugar á las dieciséis horas del día 13 del presente mes de Abril, en el estudio del notario de este distrito, don Eugenio Sanchis y Soler, calle de San Miguel, número 11, donde se encuentran de manifiesto los títulos de propiedad, estado de cargas y pliego de condiciones.

Cádiz 4 de Abril de 1914.